

EL BIEN PÚBLICO.

1450 pesetas cada mes.

Mahon Jueves 9 Agosto de 1888.

Año XVI Núm. 4.679.

Correo de hoy

Correspondencia de Madrid

6 Agosto de 1888.

Sr. Director de *El Bien Público*.

El Sr. Romero Robledo

Ni ha hecho ni hará por ahora las declaraciones políticas que algunos esperaban, por la razón sencilla de que estas serían por lo ménos inoportunas sino degeneraban en peligrosas.

Latente la idea de la formación de un tercer partido, en el que necesariamente ha de suponerse la intervención del ex-ministro conservador, sería poco hábil comprometerse de antemano adelantando determinadas declaraciones que pudieran servir de obstáculo á futuras inteligencias y á los trabajos de composición del nuevo partido; de cualquier otro defecto podrá tacharse al Sr. Romero Robledo, pero su habilidad es proverbial; no debía hablar y se ha callado.

No ha sido sin embargo completamente infructuosa su venida á Madrid, para los que desean ver en el campo de la política un partido más. Los amigos del Sr. Romero aseguran que ayer celebró su jefe una conferencia con el Sr. Duque de Tetuan en la que partiendo de los conceptos contenidos en los discursos pronunciados en las Cortes, últimamente por dichos hombres públicos, que obedecen á un mismo criterio económico y político, se convino en una inteligencia, en la cual suponen entrarán los Sres. Martínez Campos y Gamazo. ¡Ilusiones! Ni el general Martínez Campos abandonará por ahora al Sr. Sagasta, ni el Sr. Gamazo está dispuesto á renunciar su ideal político, sostenido por él, siempre, con igual tesón á cambio de una conquista en el orden económico que alejándole del partido liberal, llevaríale hácia los conservadores.

Cierto es, por desgracia, que ambos personajes se ven constantemente instigados por aquellos que buscan en las revueltas de la política su medro personal, pero creo que fracasarán cuantas gestiones se intenten con dicho objeto; el general Martínez Campos no se espondrá á sufrir otra nueva decepción como la que le proporcionaron sus antiguos amigos los conservadores, ni el Sr. Gamazo se decidirá á dejar el partido en el que durante tanto tiempo milita y en el que ha ganado, en honrosas acciones, laureles y nombre justificado.

Queda, pues, como trabajo preliminar, una inteligencia entre el Sr. Romero Robledo y el Duque de Tetuan, inteligencia basada en la convergencia hácia un mismo fin de ciertos y determinados conceptos contenidos en los discursos de ambos personajes, que si bien valen mucho no tienen sin embargo toda la fuerza moral necesaria para servir de piedra fundamental á un programa político.

Claro es que si despues de haber buscado cuidadosamente esa identidad de aspiraciones, no se hubiera dado con ellas, una fórmula de union habria servido para obtener el mismo resultado, pues, sabido es que nada hay tan fácil como entenderse dos personas cuando ambas lo desean.

Hay ya que suponer que este *marriage*

sufrirá idéntica suerte que el celebrado por los Sres. Romero y Lopez Dominguez.

No me atreveré á decir tanto; el tiempo será el encargado de confirmar estos augurios.

Sobre elecciones

En la carta anterior consigné el resultado de las que ayer se verificaron en Madrid. Como es natural, los comentarios que se hicieron sobre el número de votos alcanzado por cada uno de los candidatos que lucharon en los colegios fueron algun tanto punzantes para el vencido partido conservador.

Afirmase generalmente que la derrota sufrida por el Sr. Conde de Malladas obedece principalmente á las declaraciones contenidas en el último discurso del señor Silvela, las cuales han disgustado profundamente al Gobierno y que han motivado que éste le retirara su apoyo moral y material, respondiendo de éste modo á las provocaciones del leader conservador.

Se han roto, pues, las hostilidades entre ministeriales y conservadores, que en el caso de que no cesasen podrian producir graves daños en los dos partidos beligerantes. Posible, sin embargo, será que todo quede en agua de borraja, por la mediación de un personaje tan respetado en España, como considerado y apreciado lo es en todas las naciones extranjeras.

Algo del crimen

Esta mañana fueron varios periodistas á la cárcel de mujeres con objeto de conversar con la Higinia Balaguer. Sus propósitos no se vieron realizados porque la criada de D.^a Luciana se negó á recibirlos. No fué por darse tono, ni por ser mal educada, ni mucho ménos por *ser mala persona*, sino porque se encuentra desde ayer indispueta: tal se la puso ayer á preguntas por los periodistas que estuvieron á verla.

En cambio recibió la visita del joven abogado valenciano D. Vicente Galiana, con el cual estuvo hablando por espacio de hora y media encargándole que la defendiera en el juicio oral. El Sr. Galiana pidió doce horas de término para contestarla.

Parece que el hermano de la Higinia escribió al Sr. Galiana rogándole que fuese á verla, pues descaba confiarla aquella misión.

El juzgado ha dictado hoy auto de prisión contra un sujeto llamado Lasheras domiciliado en la calle de Cervantes. Fué allí la policía á prenderle, y no le encontró.

—Tengo noticia de que un inspector de policía, cuyo nombre ha sonado bastante en la busca de uno de los que actualmente se hallan presos está practicando *motu proprio* ciertas averiguaciones para presentar á los verdaderos autores del crimen y hasta el dinero robado. No se si acertará, ni si los pasos que está dando serán provechosos. Si tal consigue merecería que se le nombrase juez de real orden.

Lo cierto es que todo parece descubierta, pero en realidad todos nos preguntamos cuando del proceso se habla. ¿Es ó no Varela el asesino? Esto despues de oír tantas cosas sobre el crimen.

El Consejo

Los ministros de la Corona se hallan re-

unidos á la hora de cerrar esta carta. Como tengo dicho no reviste gran importancia. Se reduce á resolver varios asuntos administrativos entre ellos el del puerto de Bilbao, á oír al ministro de Fomento sus impresiones sobre la catedral de Sevilla y á acordar los medios de que pronto quede restaurada la parte derruida y á terminar la combinación de gobernadores. Parte de ella ya esta hecha y firmada. Héla aquí: A Baleares vá D. Antonio Pirala, á Oviedo D. Ramon Larroca, á Guadalajara D. José Gabriel Balcázar y á Orense D. Gregorio Millares. El que desempeñaba el gobierno de Oviedo, D. Jacobo Sales, al ministerio de la Gobernacion de oficial de la clase de segundos.—*Dikson*.

París 5 de agosto

La crisis obrera y el boulangismo siguen siendo dos preocupaciones dominantes en la actualidad.

Hablaré primeramente de las huelgas, que por un momento se creyó que tocaban á su termino, pero que continúan y se agravan de una manera tanto mas alarmante cuanto que el gobierno no hace el menor caso de ellas y contempla con una tranquilidad inaudita las escenas de desorden y de violencia que no debía haber tolerado ni un solo instante.

Algunas asociaciones obreras se han unido á los obreros dedicados á la remoción de tierras, todos los carreteros se hallan en la actualidad en huelga, otras profesiones anuncian para mañana resoluciones análogas y los oficiales peluqueros y los mozos de los establecimientos de refresco, sublevados contra las agencias de colocaciones, se dedican á dar ruidosos paseos por París, con objeto de hacer sucesivas manifestaciones delante de las agencias cuya desaparicion piden con la mayor energía.

Además se anuncia que los mozos de los restaurants tienen el propósito de unirse á los de los establecimientos de refresco y cierto número de ellos se han declarado ya en huelga. Por último, los tintoreros y sobre todo los cocheros amenazan con interrumpir dentro de un breve plazo su trabajo si no se mejora su situación.

Por otra parte, los empresarios de transportes, que continúan practicando la descarga de los buques en todos los muelles del Sena, temerosos de que el material de que se valen fuese destruido ó deteriorado por algun inesperado ataque de los huelguistas, y á fin de evitar este peligro, del que podrian resultar para ellos gravísimos perjuicios, han suspendido espontáneamente los trabajos, á fin de poder colocar su material en sitio seguro.

Es preciso decir, para comprender esta resolución, que la prefectura de policía y los tribunales han publicado recientemente una interpretación de la ley penal que ha disgustado á todas las personas honradas. El prefecto de policía ha dirigido una circular á todos sus agentes haciéndoles saber que la ley que autoriza las huelgas, no castiga la destruccion de los útiles y de los instrumentos de trabajo, y que en su consecuencia no deberán reprimir ningun hecho de esta clase, pues la justicia considera que, en este caso, la accion de los tri-

bunales quedaria paralizada. Esta singular interpretación de los principios del derecho ha motivado las mas e nérgicas protestas, y se ha levantado un «tolle» universal contra el prefecto de policía, pero éste insiste en sus instrucciones, y en su virtud, sus agentes contemplan impasibles actos tan atentatorios al derecho de propiedad como á la libertad del trabajo.

Sea como fuere, muchos empresarios, viéndose abandonados por aquélles mismos que debieran protegerles, han juzgado prudente ponerse al abrigo de todo riesgo, colocando en lugar seguro su material; y ademas, habiendo cierto número de huelguistas solicitado entrar en negociaciones con los patronos para llegar á un acuerdo, éstos han acordado «por unanimidad» no entablar negociaciones con los obreros en huelga. «El ayuntamiento de París y el gobierno, dicen, han sido la causa de todo el mal alterando los precios establecidos y las tarifas de que oadie se habia quejado, y por lo tanto, al municipio y al gobierno corresponde tomar las oportunas medidas para restablecer el acuerdo que ellos mismos han destruido.»

Esto es embarazoso para el poder, á quien se echa de esta manera la culpa de los peligros de la situación, y estos peligros son serios, porque todas las corporaciones obreras dedicadas á la construcción de edificios se hallan en efervescencia, se teme nuevas huelgas para mañana, y podemos vernos esta semana en presencia de 25 ó 30.000 hombres sin trabajo en las calles de París.

Esto es lo desconocido, porque, en semejante caso, nadie dirige los acontecimientos.

El general Boulanger no es por cierto de los que quieren declararse en huelga; muy al contrario, esta misma noche saldrá de París para trasladarse al departamento del Charenta inferior y sobre todo á Saintes en donde permanecerá dos ó tres días para sostener su candidatura, apoyada calurosamente por los bonapartistas, y luego irá al departamento del Somma para realizar una campaña análoga. Como se ve, por el momento limita sus candidaturas á dichos dos distritos, no creyéndose con suficientes probabilidades de triunfo en otra parte y no queriendo comprometer con una derrota parcial las victorias que confia obtener en La Rochela y en Amiens.

Allá veremos. Las personas bien enteradas dicen que, si bien su triunfo es posible, dista mucho de ser seguro. Por mi parte creo que el general saldrá elegido en el Charenta inferior, pero no en el Somma, y para rehacerse de la estocada de M. Floquet, necesitaría un triunfo espléndido, uno de esos golpes fulminantes que nada permite prever.—O.

BARCELONA 5 DE AGOSTO

El «Nautilus»

Un oficial de la Armada, con cuya amistad nos honramos hace mucho tiempo, nos escribe manifestándonos que no tiene el alcance que se le ha dado á lo ocurrido á bordo del «Nautilus» en su viaje del Pireo á Barcelona; que ha consistido el hecho en algunos rozamientos entre los oficiales arrestados y el comandante del buque Es-

cuela de guardias marinas, rozamientos que se agriaron después al interpretar de un modo diverso el jefe de la corbeta y los oficiales arrestados, las atribuciones que las Ordenanzas les conceden, y que es conveniente esperar el resultado del sumario para formar opinión exacta del hecho en cuestión, el cual, despojado de animosidades, no tiene, ni con mucho la gravedad que se le atribuye.

Mucho nos complace que sea así. Esperaremos en su vista que termine el sumario, y de él daremos una idea bastante exacta, restableciendo la verdad de los hechos si, como esperamos, no hay inconveniente alguno en que sean públicos los extremos que abraza.

Una rectificación tenemos que hacer á lo que ayer digimos con referencia á un camarero. No es exacto que resultase herido, efecto de malos tratamientos, un oficial de mar; únicamente fué objeto de una represión enérgica.

Sobre este mismo asunto nos dice uno de nuestros corresponsales en Madrid, confirmando su telegrama, lo siguiente:

«Se ha dicho que en la travesía de Atenas á Barcelona, había ocurrido á bordo de este buque algún acto de indisciplina. La noticia ha dado mucho que hablar, haciéndose algunos cálculos que indudablemente han sido exagerados. Me he acercado al ministro de Marina para saber que fundamentos tenían, y el Sr. Rodríguez Arias me ha asegurado que lo acaecido en el buque no tiene tanta importancia. Se reduce solo á un acto de indisciplina entre los oficiales del buque á su comandante, por el cual se ha formado la correspondiente sumaria. Como el procedimiento es secreto, nada me ha dicho el ministro; pero me ha asegurado y repetido que ninguna importancia tiene lo ocurrido.»

Lo celebraremos sinceramente.

(De «El Noticiero Universal.»)

MAHON 9 DE AGOSTO DE 1888

ASUNTOS DEL DIA

Los crímenes y los hundimientos de iglesias dan bastante pasto á los círculos noticieros y á la prensa de Madrid, para soportar resignados la carencia de noticias de general interés para el país. Levantada la incomunicación á todos los procesados por el crimen de la calle de Fuencarral, todas las redacciones de nuestros colegas madrileños han enviado sus «reporters» para conferenciar con los procesados, y publican extensísimas relaciones, algunas de ellas contradictorias, que vienen á confundir y embrollar el ya enmarañado asunto. Mucho habrá contribuido la prensa á aclarar el misterio que envolvía el crimen de la calle de Fuencarral, pero la exajeración del noticierismo contribuye también á confundir y extraviar al público.

Esperamos que la justicia se abrirá paso en ese embrollado laberinto.

Los ministeriales muestran siempre alguna desconfianza sobre lo que puede surgir en Santander. Hasta ahora el Sr. Gamazo no ha hecho ninguna declaración política que le divorcie del Sr. Sagasta; pero sigue separado del jefe del fusionismo en cuanto á la cuestión de conducta, y es general la creencia de que si llega el próximo periodo parlamentario sin que la campaña administrativa pase de ser un deseo, el señor Gamazo será un elemento franco y abiertamente hostil al gobierno.

La escuadra española recibe en su visita á los puertos del Adriático inequívocas pruebas de la estimación que ha alcanzado en el extranjero la nación española. Los saludos á nuestra bandera, los obsequios á nuestros marinos, los votos expresados por nuestra felicidad, deben alentarnos á seguir por el camino de la paz interior y exterior, como único medio de alcanzar, reconstituyéndonos, la fuerza y el prestigio que nos hicieron perder las discordias civiles.

En París las huelgas continúan agitando los elementos mas temibles y mas deseosos de una transformación social. El gobierno de la república va acentuando su resistencia, pero temeroso siempre de caer en el desagrado de los elementos avanzados, y en tanto los boulangieristas parecen decididos á aprovechar toda ocasión que se presente para recobrar el terreno perdido. La situación, si no es grave, dá que pensar á las gentes previsoras

Gacetilla

Las milicias baleares.—Bajo este título ha publicado nuestro colega madrileño «El Ejército Español» un artículo interesantísimo referente á nuestra provincia, del cual tomamos los párrafos siguientes:

«Tres codiciadas perlas enclavadas en el Mediterráneo, no atendidas cual ellas se merecen, forman el distrito de Baleares, cuyo mando militar desempeña hoy con aplauso de sus subordinados el bravo y distinguido general Armiñán.

Si estas tres joyas se vieran de pronto rodeadas de poderosas escuadras impulsadas al mar en son de guerra por codicia, por ambición ó por combinaciones europeas, las perlas de inapreciable valor correrían inminente peligro y la desesperación de España no tendría límites al comprender que todos sus esfuerzos para auxiliar á sus tres queridas hijas serían inútiles.

El ánimo desfallece al considerar la incuria de nuestros gobiernos, y las tristes reflexiones á que se presta tan inconcebible apatía tiene precisamente que guiar mi pluma por el camino de amargas censuras. Y es en balde que esos típicos parásitos que han venido á la tierra con la exclusiva misión de aplaudir siempre á los gobiernos nos hablen para defender tamaña incuria del raudal de oro que se ha enterrado ó se sigue enterrando en Menorca en las ya célebres fortificaciones de la Mola; porque, si alegan como sacrificios los despilfarros de la Mola de Mahon, entonces las censuras tendrán que ser más amargas.

¿Quién es capaz de acertar el criterio que preside en la construcción de esas fortificaciones que se parecen á Dios, porque no tienen fin? Empezaron cuando yo aun no había nacido; ya he arribado al otoño de la vida; y gran consuelo para mí sería que esta se me prolongase tanto como han de durar los trabajos de la Mola.

¡Qué fortuna enterrada en aquella peña!

Y si estas célebres fortificaciones salvaran de un bombardeo á las tres islas, por bien empleados podían darse los millones gastados y los que todavía han de gastarse. Pero ¡Dios me perdone! si la Mola fortificada hasta el delirio puede servir para otra cosa que para encerrar en ella la guarnición que sucumbirá heroicamente, por hambre, al cabo de un largo sitio.

En caso de ataque, en caso de desembarco ¿van á escoger las escuadras el punto fuerte, el punto inaccesible?

Si el deseo ardiente de apoderarse de Menorca llevare poderosas escuadras de-

lante de esta importante isla, á buen seguro que no habían de escoger la grandiosa bahía de Mahon para efectuar el desembarco. Y en último término suponiendo que las fortificaciones de la Mola hagan inexpugnable á Menorca ¿salvan estas fortificaciones á Mallorca y á Ibiza? ¿Es que son menos importantes estas dos islas que Menorca?

Si la importancia se considera por los sacrificios hechos, es indudable que los gobiernos han considerado y siguen considerando á Mallorca é Ibiza como dos malos islotes, indignos de ponerlos en estado de defensa. Y no importa que á los ingleses, al hablar de Mallorca é Ibiza, se les dilaten las pupilas de codicia; no importa que los extranjeros todos que han visitado estas islas os hablen de ellas como si hablaran del paraíso, de un oasis concebido solo en sueños; los gobiernos se encogen de hombros, y abandonan á su destino joyas que son el mejor florón de la corona de España.»

«Figúrense ustedes por un momento que las complicaciones europeas nos lanzasen á la guerra y que impulsadas por la codicia se vieran de pronto amenazadas, Mallorca, Menorca, Ibiza y Cabrera, por potentes escuadras ¿Podrían estos islotes esperar refuerzos del continente? No, porque el paso del canal estaría cerrado á nuestra escuadra por escuadras más numerosas y de mas poder.

No hay duda, pues, que la situación de las islas Baleares sería desesperada si no contaba con recursos propios para defenderse y dejar bien puesto el honor de la bandera española.»

Dice después el articulista que el Capitán General de estas islas Sr. Armiñán con un celo digno de aplauso ha estudiado proyectos importantes que han de ponernos al abrigo de un golpe de mano. De algunos de estos proyectos, como son el emplazamiento de varias baterías para la defensa de la bahía de Palma y los estudios hechos para la defensa de Cabrera, tienen ya noticia nuestros lectores; pero de otro importantísimo que se menciona en el artículo á que nos referimos nada habíamos oído decir.

Según parece se trata de un proyecto de milicias territoriales que se formarían con objeto de tener dentro de casa recursos de defensa que mantengan á raya la codicia extranjera, el cual proyecto debe de estar ya en el Ministerio de la Guerra.

Como nos son desconocidos los detalles del repetido proyecto de milicias no podemos decir si lo consideramos ó nó ventajoso para estas islas; pero de todas maneras nos complacemos en ver que el señor General Armiñán se ocupa con actividad de asuntos de tanta trascendencia.

Anuncio.—Llamamos la atención de los contribuyentes sobre el anuncio que publicamos en otro lugar de este número, en el cual se fija el pago de la contribución industrial desde el día quince al veinte inclusive. En la calle de Alonso III número 3 se han instalado las oficinas de cobranza del citado impuesto.

Festividad.—El domingo próximo se celebrará en la villa de Alayor la fiesta de San Lorenzo con las acostumbradas carreras de caballos. Promete ser muy animada.

Sorbetes.—Continúan expendiéndose estos deliciosos refrescos en el acreditado café de D. Juan Deyá.

Traslado.—Las oficinas de la Comandancia militar de Marina de esta Provincia, serán trasladadas á la calle del Castillo número 51.

Acto heroico.—Por referirse á un joven hijo de Villa-Cárlos trasladamos con gusto el siguiente suelto:

«Un joven pastor de la dehesa de la Albufera, de Valencia, y criado del alcalde del Grao, estuvo á punto de perecer anoche en el puerto, en donde cayó por exceso de alcohol iba buscando cama blanda entre los montones de mercancías allí existentes, cuando cayó al agua. Su fortuna fué oír el ruido el centinela del cañonero «Gaditano», que dió la voz de alarma, y disponiéndose un bote, comenzó á reconocer el fondo, el cabo de mar don Antonio Riera, que, con exposición de su vida, salvó la del pastor, ya casi exánime. En el «Gaditano» se le prestaron los primeros auxilios.

El director de Sanidad marítima ha oficiado al gobernador recomendando al cabo Riera para una recompensa.»

Elecciones.—En la reunion que celebró el martes la Junta Directiva del partido liberal dinástico de esta provincia para tratar de las próximas elecciones, se acordó el nombramiento de una comisión que designe los candidatos y resuelva los demás asuntos relacionados con las mismas.

Forman esta comisión los señores D. Miguel Socías, D. Manuel Guasp, D. Pascual Ribot y D. José Socías.

Regreso.—Hoy lo ha verificado á esta ciudad el Sr. Jefe de correos y telegrafos de la misma.

Clases pasivas.—Desde mañana al trece del actual inclusive se derá la paga de la mensualidad de Julio á las que cobran por la Tesorería de esta Provincia.

Incomunicado.—Lo ha quedado hoy en el Lazareto sucio de este puerto, donde ha ido ha pasar una temporada con su Señora esposa, el Delegado del Gobierno en esta ciudad.

Noticias marítimas

A las primeras horas de la mañana de hoy ha fondeado en el Lazareto de este puerto la barca española «Antonio Jane» con cargo de algodón y procedente de Nueva-Orleans.

—El vapor-correo «Puerto-Mahon» llegado á este puerto á las once y media de la mañana ha sido portador de los siguientes pasajeros:

DE BARCELONA

D. José Torrès, José Lopez, Ignacio Bernada, Magdalena Gahona, Domingo Blay, Francisco Ruiz, su esposa y 4 hijos, Vicente Camps, José Rostan, Francisco Montrestuque, Antonio Truol, Francisco Gonzalez su esposa y 1 hijo, Pedro Montruil, Francisco Moysi Antonia Manent Gaspar Cardona, Bartolomé Cacho, 10 Artilleros.—Total 33.

DE ALCUDIA

D. José Gomez, Miguel Janer y 1 hija, Jaime Sanchez, Benito Campos, Manuel Cabiña y esposa, Tomas Diaz, Maria Huguet, Erasmo Comillo, Tomás Bonet y 1 hijo, Gerónimo Miro.—Total 13.

—Un periódico de Gijón dice que uno de estos días, y á la altura del cabo Villano, ocurrió á bordo del vapor «Cabo de San Antonio», que fondeó ayer en este Puerto, un incendio que pudo tener gravísimas consecuencias, pues se quemó parte del petróleo que conducía, así como una

porcion de cajas de dinamita, viéndose el buque obligado á arribar á Marín con algunas averías.

Gracias á las enérgicas y acertadas disposiciones del capitán, Sr. Larrañaga, secundadas por los tripulantes y por 240 marineros de la armada que llevaba á bordo, pudo dominarse el fuego, después de grandes esfuerzos, y evitarse una verdadera catástrofe.

—Existiendo en la fragata «Gerona», buque escuela que se halla surto en el puerto de Ferrol, 31 plazas vacantes de aprendices de artilleros de mar, los individuos de la inscripcion marítima y particulares que teniendo de 18 á 22 años de edad los primeros y de 18 á 20 los segundos, deseen ingresar en ella, reuniendo los requisitos de saber leer y escribir y tengan de talla un metro seiscientos milímetros, pueden presentarse á bordo de la referida fragata, de nueve de la mañana á dos de la tarde, todos los dias laborables, donde se les pondrá de manifiesto el Reglamento de dicha clase, y en la que pueden aspirar á continuar la carrera de Condestables de la Armada.

—Vapores.—El «Reina Mercedes» llegó el 3 á Cádiz procedente de Manila, Barcelona y Cartagena.

El «P. de Satrustegui» fondeó el 3 en Colon con procedencia de Vigo, Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba.

El «Panamá» salió el 4 de la Habana con rumbo á Nueva-York.

El «Méjico» salió el 4 de Nueva York en direccion á la Habana.

El «Ciudad de Santander» llegó el 4 á la Habana procedente de Santander, Coruña y Puerto-Rico.

El «Ciudad Conda» fondeó el 4 en Veracruz en viaje desde Barcelona con escalas en Málaga, Cádiz, las Palmas, Puerto-Rico y la Habana.

El «España» salió el 5 de la Habana en direccion á Puerto-Rico y Santander.

El «Mendez Nuñez» salió el 5 de Santander con rumbo á el Havre.

El «Buenos-Aires» zarpó el 5 de Nápoles, dirigiéndose á Génova, Marsella y Barcelona.

—Durante el mes de julio próximo pasado entraron en Buenos-Aires 56 vapores procedentes de Ultramar, conduciendo 10 mil 532 emigrantes. Las rentas de Aduanas ascendieron durante el mismo mes á 2 670.000 duros para Buenos Aires y 559 mil 900 duros para Rosario.

—Durante el mes de Julio próximo pasado en Montevideo 62 vapores procedentes de Ultramar, conduciendo 968 emigrantes.

Las toneladas de mercancías desembarcadas han ascendido á 19 000. Las rentas de Aduanas han sido elevadas á 658 000 pesos »

—El movimiento de buques en el canal de Suez durante el próximo pasado mes de julio, fué de 299, los cuales pagaron por el tránsito á la Compañía 5.530 000 francos.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dia 7.—1 carnero, Pou Nou, 9 kilos; 1 ternera, Muleta de Alayor, 90; 3 carneros, Matxani Gran, 19; 1 ternera, Meliá de Alayor, 133; 1 vaca, Son Vilá, 216; 1 carnero, Binicalaf, 13; 1 id., Biniali, 20; 2 id., Turrubet, 28; 1 id., Biniaumaya; 1 vaca, Buval Vea, 205; 1 ternera, estancia de Medina, 110.

DE BOCA EN BOCA

Los tablajeros de una ciudad se hacian tal competencia, que llegaron á regalar la carne á sus parroquianos.

Un carnicero detuvo á una criada y le dijo:

—¡Muchacha! Toma este kilo de carne.

—Gracias,—contestó la mujer siguiendo su camino.

—Tómalo, que te lo regalo.

—No me conviene lo regalan sin hueso en la otra tienda.

Entre empresario y artista:

—Son ustedes dos celebridades y desee que el público les oiga en una misma ópera, Usted, señor, ¿qué pretende?

—La mitad de la entrada.

—¿Y usted señor barítono?

—La otra mitad.

—¿Y para el empresario nada? Al menos denme ustedes una butaca para asistir á su triunfo.

Al hablar de que circulan muchos duros falsos, decia Gedeon:

—Yo tengo un medio muy ingenioso para conocerlos.

—¿Cuál?

—Tomo todos los que me dan. Voy á una tienda, compro algo, pago y el que no quieren recibir es el falso.

Alrededor de un gran estanque juegan una porcion de chiquillos de un hortelano.

—¿Cuántos hijos tiene V.?—le pregunta á éste un individuo que por allí pasa.

—Mi mujer acaba de dar á luz el catorce.

—¡Diantre!

—Le dirá á V. Hay que estar prevenidos, porque cada año se nos ahogan ahí dos ó tres.

En un tribunal va á verse una causa por duelo.

Uno de los acusados, cansado de esperar, pregunta al ujier si le llegará pronto la vez.

—Dentro de un instante; aún tiene que pasar otro ladron antes que V.

Un ingenuo provinciano estaba haciendo los últimos preparativos de marcha en la fonda de Barcelona.

—Mozo—dice á uno de los camareros—vaya usted á buscarme un carruaje para bajar á la estacion.

—¿En qué tren se va usted, señoritô?

—En el correo de Zaragoza, que sale á las siete y treinta.

—¿Para qué, pues, un carruaje, si son las siete y veinticinco?

—Pues entonces trae dos.

En casa de un dentista:

Un paciente.—¿Es verdad que usted saca las muelas sin dolor?

—Sí señor.

—Así lo dice usted en los anuncios de los periódicos; pero un amigo mio, que se sacó ayer una aquí, no dice lo mismo.

—¡Ah! Sería porque no se sacó más que una, y siempre en la primera no está la mano acostumbrada á la boca del paciente.

—¿Sabes tú adonde vá el agua de los rios?

—Pues, hombre, al mar!

—Pero si todos los rios desaguan en el mar, ¿cómo es que el mar no se desborda?

—¡Pareces bobo! ¿No sabes que el mar hay esponjas? Absorben el agua.

—Yo preferiria casarme con una mujer epqueña, mejor que con una muy alta.

—¿Y por qué?

—Porque entre dos males, es preferible escoger el mejor.

En la playa:

El bañero encuentra á una de sus parroquianas del año anterior.

—¡Oh!, ya está aquí otra vez la señora.

—Si, buen amigo.

—¿Y su esposo de usted?

—Murió este invierno.

—Vamos, al fin estará tranquilo. él que era tan celoso.

Noticias de Mallorca

El correo del martes fué portador de una resolucion que seguramente recibirán con gusto las personas interesadas en el tráfico marítimo y mercantil.

Se ha resuelto por la superioridad el expediente relativo al establecimiento de señales en la torre de Portopí que anuncien la llegada de los buques. Según dicha resolucion pagarán por mitad los gastos que la mejora ocasione, la Diputacion provincial y el Ayuntamiento de Palma.

—Escriben de Felanitx que en aquel distrito han fallecido regular número de ovejas por haberse alimentado con pámpanos impregnados del sulfato de cobre que se aplica á las viñas como remedio contra el «mildew».

—Estos últimos dias ha llovido en varios pueblos del interior de Mallorca, descendiendo notablemente la elevada temperatura que en ellos se dejaba sentir.

Sabemos que ha llovido en Valldemosa, Soller, Buñola y Consell.

—En Pollensa se reunió el sábado una multitud de personas importantes para tratar sobre el asunto del vapor «Santiga». Se nombraron tres comisiones, las cuales se encargaron de recorrer el pueblo para reunir el número de acciones necesarias para constituir la Compañía explotadora.

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Nacional

Madrid 8.—9:15 m.

Es inexacto que el Sr. Martos aproveche ocasion de hacer declaraciones en su viaje á Galicia.

Se ha acordado la provision de nueve juzgados de los cuales se darán seis á aspirantes á la judicatura.

Madrid 8.—10 m.

Ha ocurrido una voladura en el cerro de San Telmo en Málaga. Cincuenta arrobas de pólvora hicieron saltar grandes bloques, se hundieron varias casas y se causaron grandes desperfectos; se rompieron más de tres mil cristales quedando destrozados los muebles y torcidos los hierros de los balcones. Solo hay que lamentar cinco heridos de gravedad.

Se anuncia para Octubre la publicacion de dos periódicos órganos de los disidentes.

Los conservadores creen que el Sr. Silvela no aceptará el encargo que le confió la prensa respecto al crimen de la calle de Fuencarral.

Madrid 8.—10:45 n.

El Sr. Puigcerver, Ministro de Hacienda, ha salido de esta Corte para Celdetas.

La prensa se ha adherido al pensamiento de ejercer accion sobre la opinion popular para levantar una protesta contra la administracion de justicia, si bien ninguna de sus censuras será dirigida á los tribunales.

Madrid 8.—11 n.

La Pastoral del Ilmo. Sr. Obispo de Madrid, que publica hoy el «Boletín eclesiástico» de la Diócesis, indica la conveniencia de que se celebre en Madrid un Congreso Católico.

«La Correspondencia de España» ha oido decir que se realizarán economías en los presupuestos de Guerra, sin reducir por esto el contingente del Ejército.

Madrid 9.—10 m.

En la conferencia celebrada hoy por los Sres. Moret, Vega Armijo y Canalejas, se ha acordado proponer al Consejo de la Cámara de Comercio de Madrid, se ponga en relacion con las principales de España y de París y acuerden los medios que convengan para concurrir á la Exposicion que debe celebrarse en esta última capital y dispongan del crédito de quinientas mil pesetas que se han asignado para dicho objeto.

Extranjero

Madrid 8.—6 t.

París.—Ha empezado á desfilar el entierro del general comunista Euder.

La muchedumbre llena el boulevard de «Voltaire», llevando en alto banderas rojas.

La policia ha dado una carga apoderándose de las banderas.

Las tropas están preparadas para acudir en auxilio de la policia en caso necesario.

La Bolsa del trabajo está cerrada y ocupada militarmente, teniendo las tropas órdenes terminantes.

Madrid 8.—8:30 n.

París.—Al entierro del general comunista Euder ha asistido una comitiva de quince mil personas que han empezado su marcha con el grito de ¡Viva la Commune!

Los huelguistas se han unido á los anarquistas, los cuales han desplegado banderas rojas.

La policia y los gendarmes dieron una carga contra la comitiva de la cual han resultado algunos heridos.

El cortejo se ha puesto nuevamente en marcha.

Madrid 8.—10:15 n.

V. Iparaiso.—El lunes se desencadenó en este puerto un violento ciclón, de resultados del cual chocaron uno con otro un buque ingles y otro francés, yéndose ambos á pique. La tripulacion inglesa y siete tripulantes franceses se han ahogado.

Siete buques, fondeados en el puerto, han sido arrojados sobre la costa. Los diques han sido destrozados, las calles de la ciudad inundadas y el puerto destruido.

Seccion Religiosa

Santo de hoy

Stos. Justo y Pastor mártires y S. Roman soldado y martir y Sta. Claudia.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Pilar en el Cármen.

En la parroquia de Nuestra Señora del Cármen, continúa por la noche el piadoso acostumbrado Octavario en honor del glorioso San Alberto Carmelita, en su propia Capilla.

En las Concepcionistas, continúa al anocheecer el solemne Quinario en preparacion á la nueva fiesta de San Juan Berkman de la Compañía de Jesús, Patron del Colegio del Reverendo D. Juan García.

En San Francisco de Asis, sábado por la noche se cantaran solemnes Completas en preparacion á la fiesta de Santa Clara de Asis Fundadora; domingo tendrán lugar con esposicion de S. D. M.

Santo de mañana

S. Lorenzo español diacono y martir.

Variaciones atmosféricas

La temperatura de hoy en esta ciudad ha sido la siguiente:

A las nueve de la mañana 25°0 centígrados. A las tres de la tarde 27°2.

La máxima fué de 27°8 y la mínima de 18°9.

El barómetro á 0° marcaba á las nueve de la mañana 766·9 m. y á las tres de la tarde 767·3 m.

Psicrómetro: humedad relativa á las nueve de la mañana 81 y á las tres de la tarde 72. Tension del vapor á las nueve de la mañana 19·5 y á las tres de la tarde 19·5.

Buen tiempo.

Noticias comerciales

Barcelona 8.—5'20 t.

4 por ciento Interior.	71'57
4 por ciento Exterior.	74'15
4 por ciento amortizable.	00'00
B. H. de Cuba.	00'00
B. H. Colonial.	00'00
F. C. de Barcelona á Francia nuevas.	00'00
F. del N. de España.	61'50
Orenses.	00'00
F. C. Tarrag. B. y Francia.	00'00
Id. Norte.	00'00
Id. C. de Medina á O. y Vigo.	00'00
Id. Almansa.	00'00
Obligaciones Trasatlánticas.	00'00

Empeños del casino Mercantil

Interior.	16 rs. paga alcista.
Exterior.	16 rs. paga alcista.

Madrid 8

4 p.00 Interior.	71'50
4 p.00 Exterior.	00'00
4 p.00 amortizable.	00'00
Bills. Hipots. de Cuba.	102 95

Movimiento del Puerto

Entrados el 9

De Barcelona vapor «Puerto-Mahon» Capitan D. Migel Tudurí con 22 trips. 46 pas efectos y la correspondencia.

De Pollensa laud «Joven Juanito» patron Rafael Covas con 4 trips. y carbon.

De Nueva Orleans barca «Antonio Janer» Cap. D. Justo Dias con 18 tripulantes y duelas.

Despachados el 9

Para Rosas goleta «Rayo» patron Gabriel Marsal con 7 trips. y lastre.

ANUNCIOS

Administración de Loterías de

1.ª clase n.º 5 de Mahon.

(Estanco Arravaleta)

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 17 de Agosto de 1888.

Ha de constar de 30 mil billetes al precio de 50 pesetas cada uno, divididos en décimos y por consiguiente á razon de 5 pesetas, distri-

buyendose 1.493 premios importantes 1.095.000 pesetas distribuidas de la siguiente manera:

Premios	Pesetas
1 de	140.000
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
25 de 3.000	75.000
1.262 de 500	631.000

99 aprox. de 500 ptas. por los 99 núms. id. de centena del que obtenga el premio de 140.000 pesetas 49.700

99 aprox. de 500 ptas. por los 99 núms restantes de la centena del premiado con 80.000 pesetas 49.700

2 id. de 3.000 ptas. cada una, para los números anterior y posterior al del premio mayor 6.000

2 id. de 2.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo 4.000

1.493 1.095.000

Mahon 8 de Agosto de 1888 —El

Administrador, Diego de la Torre.

D. José Carreras Netto, recaudador subalterno de Contribuciones.

Hago saber: Que publicado por R. O. de esta provincia el oportuno anuncio para que los contribuyentes de este distrito municipal por concepto industrial, se presenten á satisfacer sus cuotas por el espresado concepto, pertenecientes al 1.º trimestre del actual año económico, y en cumplimiento á lo dispuesto en el artículo 33 de la instruccion de 12 de Mayo último, se participa que la cobranza del referido trimestre tendrá lugar en este distrito los dias 15, 16, 17, 18, 19 y 20 de Agosto de ocho á una del dia en la oficina sita calle de Alonso III, n.º 3.

En su consecuencia, para que llegue á conocimiento de los interesados se invita á los mismos y á sus representantes, por medio del presente edicto, á que verifiquen el pago de sus respectivas cuotas en el plazo señalado, para lo cual reciban del Recaudador que suscribe el oportuno recibo de talón, debiendo conservar este en su poder como unico documento fehaciente y reconocido para acreditar el pago.

Mahon 8 de Agosto de 1888 —El Recaudador, José Carreras.

Alcaldía de Mahon

Actos y funciones pública

El dia 12 del corriente á las once de su mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, la subasta oral y pública de los biales que deben celebrarse en la aldea de San Clemente, con motivo de la festividad del Santo titular de dicha aldea.

No se admitirá ninguna postura que baje de la cantidad de cien pesetas.

Mahon 9 Agosto de 1888 —Sebastian Vinent.

CONSULADO DE GRECIA

EN LAS BALEARES

Los dueños del bergantin griego *Jerusalem*, ó sus apoderados, se presentarán antes del dia 10 de Agosto próximo en las Oficinas de este Consulado, ó en la delegacion especial del mismo en Ibiza, para notificarles una providencia que les interesa.

Mahon 31 Julio de 1888.—El Cónsul de Grecia, Teodoro Ladico.

Redes para la pesca

Hay varias para vender. Informará José Feliz Mesquida en la casita situada en *Cala-Rata*.

POLVOS DE CACAO chocolate

DE VAN HAAGEN DE UTRECHT, AMSTERDAM.

SE RECOMIENDA EFICAZMENTE

1.º Por su pureza incomparable.—2.º Por sus propiedades benéficas y nutritivas.—3.º Por su digestion facil.—4.º Por su fino aroma.—5.º Por sus cualidades económicas.—6.º Por la facilidad de su preparacion y el poco tiempo que exige:

PREPARACION. Echar en una taza una cucharadita de café de este polvo con una cantidad igual de azúcar; llenar la taza de agua hirviendo; remover un poco con la cuchara y se obtendrá casi instantáneamente una bebida aromática muy agradable y de las mas nutritivas conteniendo todo el principio de la haba del cacao. Si se prefiere se puede llenar solamente media taza de agua hirviendo, revolviendo como se ha dicho, despues se acaba de llenar con leche fria ó caliente, pero no hervida. Para los niños sobretodo esta bebida así preparada, es tan benéfica como agradable.

Este Cacao con ó sin azúcar, y que no exige mas que agua hirviendo para su preparacion, dá, en poco tiempo una bebida agradable, nutritiva y fortificante que no se puede apreciar bastante en los viajes de tierra y mar en la caza y en el campo, en los hospitales, en campaña, etc.

Nota.—Se garantiza su pureza, sin el mas mínimo ingrediente, de modo que se somete en todo tiempo á un exacto exámen químico

Los falsificadores seran rigurosamente perseguidos por la ley.

Depósito exclusivo en Mahon Droguería de Francisco Thomás, calle Nueva núm. 8.



LA PALMA

Confitería de la Real Casa

En dicho establecimiento se acaban de recibir los tan superiores AZÚCARES REFINADOS, propios para la fabricacion de conservas y toda clase de Dulces. Se venderán á precios sumamente baratísimos. Tambien se han recibido frescos y superiores DÁTILES DE LAS INDIAS á 35 centimos de peseta (14 céntimos de escudo) la libra; CHOCOLATES Y CAFES de las acreditadas Fábricas Juncosa de Barcelona y Compañía Colonial de Madrid, que se venderán desde el bajo precio de 75 centimos de peseta (30 céntimos de escudo) al de 2 pesetas libra.

Todo con notables descuentos tomándolos al por mayor, y pasando los géneros á domicilio, á todas las personas que se sirvan favorecernos con sus pedidos.

13 Hannover 13

SUBASTA

El sábado, 11 de Agosto, á las once de la mañana, se venderá en licitacion verbal y en el despacho del Notario de esta residencia D. Francisco Mercadal y Pons, calle de San Fernando, núm. 22, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, la mitad indivisa de una casa situada en esta Ciudad, calle de San Fernando, número 35.

Las condiciones para dicha subasta y los títulos de propiedad obran en poder del referido Notario.

SUBASTA

El miércoles 15 de Agosto, á las doce de la mañana, se venderá en licitacion verbal y en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal, San Fernando 22, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, la casa núms. 36 y 38 de la calle de Sta. Cecilia en esta Ciudad.

Las condiciones de la subasta y los títulos de propiedad obran en poder de dicho Notario.

En Venta

El domingo 12 de Agosto á las 11 de la mañana se venderán en licitacion verbal en el despacho del Notario D. José Vinent si las posturas acomodaran á su dueño, catorce quince-avos de tres casas contiguas sitas en esta Ciudad, calle de San Juan

núms. 20, 22, 24, 26 y 28 arregladamente á las condiciones que con los títulos de propiedad obran en poder de dicho Notario.

Para Vender

Lo está la casa núm. 29 de la calle del Bastion de esta Ciudad. Informará el Notario D. Francisco Andreu.

Leche de burra

Se encuentra y pasa á domicilio en la calle de S. Bartolomé n.º 23.

ADMINISTRACION GERENCIA

DE LA

SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES MAHON

Para Argel directamente

Saldrá de este puerto el próximo martes 14 de Agosto á las 9 de la mañana el acreditado Vapor

NUEVO-MAHONES

al mando del Capitan D. Francisco Cardona. Admite carga y pasajeros, debiendo como de costumbre quedar despachada la carga á las 12 del dia anterior al de la salida.

Mahon 9 de Agosto de 1888.—El Administrador Gerente, Juan Taltavull.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.